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1. PREHĽAD A ROZSAH 

Ako sa stanovuje v zmluvách o Európskej únii (EÚ), vnútorný trh EÚ zaručuje štyri slobody –

 slobodu voľného pohybu tovaru, kapitálu, služieb a osôb v rámci 27 členských štátov. Tieto 

slobody sú zabezpečené spoločnými politikami podporovanými prepojenými 

a interoperabilnými sieťami a systémami. Ľudia môžu voľne pracovať a premiestňovať sa 

a podniky môžu voľne obchodovať a pôsobiť vo všetkých členských štátoch EÚ. Pritom však 

nevyhnutne musia elektronicky komunikovať s verejnou správou členských štátov na 

všetkých úrovniach, či už na vnútroštátnej, regionálnej, alebo miestnej úrovni. Verejnú správu 

na regionálnej a miestnej úrovni vrátane vidieckych a mestských oblastí možno nazvať 

pojmom „mestá a komunity“. 

Mestá a komunity čelia zložitým výzvam, akými sú zmena klímy, kvalita bývania, zdravotné 

a sociálne problémy, energetická efektívnosť a mestská mobilita. Čoraz viac miest a komunít 

využíva možnosti, ktoré ponúkajú digitálne riešenia a technologický pokrok, aby zvládli tieto 

rastúce výzvy a prispeli k zelenej transformácii. Mestá a komunity sa preto menia na 

inteligentné a udržateľné mestá a komunity, ktoré naplno využívajú digitálne technológie 

a stávajú sa pre blahobyt ľudí zelenšími, odolnejšími a udržateľnejšími. 

Interoperabilita je kľúčová pri prekonávaní uvedených výziev v mestách a komunitách. 

Nedostatok interoperability vedie k roztrieštenému poskytovaniu služieb na miestnej úrovni, 

ako aj k nedostatočnej komunikácii medzi rôznymi platformami, technológiami 

a zainteresovanými stranami, čo vedie k neoptimálnym službám pre verejnosť. 

Európska komisia uznala dôležitosť interoperability pre blahobyt obyvateľov, 

podnikov, návštevníkov a správcov miest/komunít v Európskej únii a vypracovala 

európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity, ktorý predstavuje 

špecializáciu európskeho rámca interoperability1. 

Európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity bol vypracovaný na 

základe predchádzajúcich a prebiehajúcich iniciatív, ako je napríklad hnutie Living-in.EU2, 

európsky rámec interoperability3 z roku 2017, mechanizmy minimálnej interoperability4, 

a výsledkov iniciatív financovaných EÚ [napr. digitálne stavebné bloky Nástroja na 

prepájanie Európy (NPE)5, Trh inteligentných miest6, Výzva pre inteligentné mestá7, 

partnerstvo na prechod na digitálne prostredie v rámci Urbánnej agendy pre EÚ8] a projektov 

financovaných EÚ (SynchroniCity9, Triangulum10 atď.) a na základe nájdenia 

komplementarity s nimi, ako je znázornené na obrázku 1. 

  

                                                           
1  https://ec.europa.eu/isa2/eif_en/. 
2  https://www.living-in.eu/. 
3  https://ec.europa.eu/isa2/eif_en. 
4  https://oascities.org/minimal-interoperability-mechanisms/. 
5  https://ec.europa.eu/cefdigital/wiki/display/CEFDIGITAL/CEF+Digital+Home. 
6  https://smart-cities-marketplace.ec.europa.eu/. 
7  https://www.intelligentcitieschallenge.eu/. 
8  https://ec.europa.eu/futurium/en/digital-transition/digital-transition-action-plan. 
9  https://synchronicity-iot.eu/. 
10  http://triangulum-project.eu/. 

https://ec.europa.eu/isa2/eif_en/
https://www.living-in.eu/
https://ec.europa.eu/isa2/eif_en
https://oascities.org/minimal-interoperability-mechanisms/
https://ec.europa.eu/cefdigital/wiki/display/CEFDIGITAL/CEF+Digital+Home
https://smart-cities-marketplace.ec.europa.eu/
https://www.intelligentcitieschallenge.eu/
https://ec.europa.eu/futurium/en/digital-transition/digital-transition-action-plan
https://synchronicity-iot.eu/
http://triangulum-project.eu/
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Obrázok 1 – súlad európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity s inými iniciatívami 

a projektmi EÚ 

 

Cieľom európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity je poskytnúť 

vedúcim predstaviteľom miestnej správy Európskej únie koncepcie, zásady, prvky, 

odporúčania a spoločný model na uľahčenie poskytovania služieb verejnosti vo všetkých 

oblastiach, mestách, regiónoch a cezhranične (obrázok 2). Praktické prípady použitia 

dostupné v návrhu európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá 

a komunity boli uvedené v súvislosti s každým odporúčaním v priebehu rozvoja 

európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity11. 

Obrázok 2 – európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity 

 

  

                                                           
11  Pozri návrh európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity:https://living-

in.eu/news/proposal-european-interoperability-framework-smart-cities-and-communities-eif4scc-

published. 
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2. ÚVOD DO EURÓPSKEHO RÁMCA INTEROPERABILITY PRE INTELIGENTNÉ MESTÁ 

A KOMUNITY 

Mestá a komunity majú v Európskej únii zásadnú úlohu. Sú miestom, kde žije a pracuje 

väčšina európskych občanov12. Mestá a komunity slúžia obyvateľom, návštevníkom, 

správcom, podnikom a organizáciám. Okrem toho ide o miesta, kde možno prostredníctvom 

digitálnych riešení a technológie podporovať tvorbu hodnoty, v dôsledku čoho môžu občania 

a podniky využívať sociálne, hospodárske a environmentálne výhody. Mestá a komunity čelia 

zložitým výzvam, a preto využívajú digitálne riešenia a technologický pokrok na riešenie 

týchto rastúcich a často vzájomne prepojených výziev. Spoločná tvorba s občanmi je takisto 

kľúčom k premene európskych miest a komunít na inteligentné, odolné, udržateľné 

a inkluzívne miesta, kde ľudia radi žijú a pracujú a ktoré radi navštevujú. 

Súčasné zložité výzvy a ich riešenia vyvolávajú potrebu zlepšenia interoperability. 

Nedostatok interoperability vedie k chýbajúcej integrácii služieb poskytovaných na miestnej 

úrovni a mimo nej alebo k nedostatočnej komunikácii medzi rôznymi (dátovými) platformami 

a/alebo technológiami. Nedostatok interoperability je aj hlavnou prekážkou podporovania 

pokroku v oblasti inovácií v mestách a komunitách. Na základe toho sa môže oneskoriť 

príspevok k splneniu cieľov stanovených v rámci európskeho digitálneho desaťročia 

a Európskej zelenej dohody. 

Napredujúca interoperabilita pomôže v plnej miere riešiť výzvy, ktorým čelia mestá 

a komunity, prostredníctvom digitálnych riešení a technologického pokroku, pričom rôzni 

aktéri potrebujú spoločné chápanie svojho spôsobu práce, svojich činností a služieb. To 

zahŕňa úvahy o platných právnych rámcoch, ale aj o normách a technických špecifikáciách, 

ktoré sa uplatňujú napríklad pri technickom rozvoji služieb. Interoperabilitou sa okrem toho 

zabraňuje odkázanosti na určitého dodávateľa alebo odkázanosti na určitého dodávateľa 

technológie, pričom pomáha vytvárať otvorený a spravodlivý trh, na ktorom sa môžu rozvíjať 

MSP. Mestá a komunity využívajú rôzne riešenia založené na normách, ktoré sú 

interoperabilné a cenovo dostupnejšie, čím sa skracuje čas na vykonávanie a poskytovanie 

služieb verejnosti. 

Účelom európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity je: 

 inšpirovať mestá a komunity v celej EÚ, pokiaľ ide o ich úsilie o prechod na 

inteligentné mestá a komunity, najmä v oblasti miestneho poskytovania digitálnych 

služieb, a to spolu s ostatnými aktérmi, 

 poskytovať vedúcim predstaviteľom miestnej správy EÚ usmernenia obsahujúce 

zásady, odporúčania a spoločný model, ktorý umožňuje interoperabilitu vo všetkých 

oblastiach, mestách a komunitách, regiónoch a cezhranične, s cieľom zlepšiť 

poskytovanie služieb občanom a podnikom, 

 prispievať k formovaniu digitálnej budúcnosti Európy podporovaním cezhraničnej 

a medzisektorovej interoperability a podporovaním európskej digitálnej transformácie 

ako takej na miestnej úrovni. 

Európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity sa zameriava na vedúcich 

predstaviteľov miestnej správy EÚ, pretože má za cieľ poskytnúť všeobecný rámec toho, čo je 

interoperabilita a ako môže prispieť k rozvoju inteligentných (inteligentnejších) miest alebo 

komunít. Tým sa vytvoria podmienky, aby sa služby pre občanov a podniky ponúkali nielen 

v rámci jedného inteligentného mesta a komunity, ale aj vo všetkých mestách, regiónoch 

a cezhranične. 

                                                           
12  Eurostat, 2016, Urban Europe: Statistics on cities, towns and suburbs (Mestská Európa: štatistika 

o mestách, obciach a predmestiach). 
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Európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity obsahuje tri vzájomne 

prepojené vymedzenia, päť zásad a sedem prvkov. Aby sa zabezpečilo, že vedúci 

predstavitelia miestnej správy EÚ môžu jednoducho uplatňovať európsky rámec 

interoperability pre inteligentné mestá a komunity na svoje mesto alebo komunitu, vypracoval 

sa koncepčný model pre riadenie integrovaných služieb. Tento koncepčný model poskytuje 

podporu riadenia požadovanú na koordinovanie činností. Európsky rámec interoperability pre 

inteligentné mestá a komunity dopĺňajú odporúčania, ktoré môžu inšpirovať vedúcich 

predstaviteľov miestnej správy EÚ pri ich práci na interoperabilite. Všetky tieto časti 

európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity sú podrobne vysvetlené 

v nasledujúcich oddieloch. 

Zatiaľ čo na obrázku 3 je uvedený prehľad európskeho rámca interoperability pre inteligentné 

mestá a komunity a jeho prvkov, obsah a štruktúra európskeho rámca interoperability pre 

inteligentné mestá komunity sú uvedené ďalej: 

 V kapitole 3 sú uvedené vymedzenia koncepcií stanovených v európskom rámci 

interoperability pre inteligentné mestá a komunity, 

 v kapitole 4 je uvedený súbor (piatich) zásad, ktorých cieľom je stanoviť všeobecný 

prístup pri rozvoji služieb pre inteligentné mestá a komunity, ktorý bude založený na 

interoperabilite, 

 v kapitole 5 je uvedených (sedem) prvkov európskeho rámca interoperability pre 

inteligentné mestá a komunity, 

 kapitola 6 obsahuje návrh koncepčného modelu pre integrované služby pre 

inteligentné mestá a komunity. Koncepčný model je v súlade so zásadami 

interoperability a navrhuje sa ním myšlienka interoperability už v štádiu návrhu, 

 kapitola 7 uzatvára dokument tým, že poskytuje prehľad a spája hlavné prvky 

európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity, 

 okrem toho sa v rôznych kapitolách uvádza súbor 30 odporúčaní objasnených na 

základe mnohých prípadov použitia, ktoré sú k dispozícii v návrhu európskeho rámca 

interoperability pre inteligentné mestá a komunity13, a to ako uskutočniteľné položky, 

ktoré sa majú realizovať v rámci inteligentných miest a komunít. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
13  https://living-in.eu/news/proposal-european-interoperability-framework-smart-cities-and-communities-

eif4scc-published. 

https://living-in.eu/news/proposal-european-interoperability-framework-smart-cities-and-communities-eif4scc-published
https://living-in.eu/news/proposal-european-interoperability-framework-smart-cities-and-communities-eif4scc-published
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Obrázok 3 – európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity 
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3. VYMEDZENIA KONCEPCIÍ EURÓPSKEHO RÁMCA INTEROPERABILITY PRE 

INTELIGENTNÉ MESTÁ A KOMUNITY 

V tomto oddiele sa uvádza, ako by sa mali chápať koncepcie interoperability, inteligentných 

miest a komunít a európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity 

(obrázok 4). Pri každej koncepcii je uvedené vymedzenie. V európskom rámci interoperability 

pre inteligentné mestá a komunity sa tieto tri vymedzenia musia vždy uvádzať spolu, keďže 

navzájom súvisia a posilňujú sa. Ak koncepcie interoperability a inteligentných miest 

a komunít nie sú všeobecne známe, nie je možné v plnej miere využiť európsky rámec 

interoperability pre inteligentné mestá a komunity. 

Obrázok 4 – koncepcie európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity 

 

Interoperabilita v kontexte inteligentných miest a komunít a ako taká v rôznych oblastiach 

mesta alebo komunity a medzi nimi je: 

schopnosť organizácií a jednotlivcov spolupracovať na poskytovaní služieb v mestách 

a komunitách prostredníctvom výmeny údajov, informácií a vedomostí, ktorú umožňujú 

zosúladené procesy a digitálne technológie, pričom sa zohľadňujú otázky bezpečnosti 

a ochrany súkromia. 

 

Inteligentné mesto alebo komunita14 je: 

udržateľné a inkluzívne mesto alebo komunita zamerané na blahobyt svojich obyvateľov, 

podnikov, návštevníkov, organizácií a správcov mesta alebo komunity prostredníctvom 

ponuky digitálnych služieb. 

 

Európsky rámec pre interoperabilitu pre inteligentné mestá a komunity je: 

prístup na podporu rozvoja interoperabilných služieb v inteligentnom meste alebo komunite 

vo všetkých oblastiach, mestách a cezhranične. Vymedzujú sa v ňom základné usmernenia 

interoperability vo forme spoločných zásad, prvkov, modelov a odporúčaní. 

  

                                                           
14  Tento rámec sa následne vzťahuje na mestá a komunity, keďže dokument sa zameriava na vedúcich 

predstaviteľov miestnej správy od hlavných miest EÚ až po miestne dediny a mestské oblasti v celej 

EÚ. Mestá a komunity sú geograficky vymedzené komunity ľudí s právnym postavením, právnym 

zástupcom a so samosprávou, ktoré sú právne uznané príslušným členským štátom. 
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4. ZÁSADY EURÓPSKEHO RÁMCA INTEROPERABILITY PRE INTELIGENTNÉ MESTÁ 

A KOMUNITY 

Okrem troch koncepcií, ktoré už boli vymedzené, sa európsky rámec interoperability pre 

inteligentné mestá a komunity opiera aj o päť zásad (obrázok 5). Sú výsledkom prispôsobenia 

hnutia Living-in.eu a zásad európskeho rámca interoperability z roku 2017 kontextu 

inteligentných miest a komunít. Preto tvoria základné behaviorálne aspekty správania 

vymedzujúce smer interoperability v rámci inteligentných miest a komunít. 

Týchto päť zásad je uvedených ďalej spolu so súborom príslušných odporúčaní, ako ich 

uplatniť v kontexte inteligentných miest a komunít. 

Obrázok 5 – zásady európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity 
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 Prístup zameraný na človeka, v ktorom zohráva kľúčovú úlohu blahobyt, inkluzívnosť, 

prístupnosť a multikulturalizmus/viacjazyčnosť. Z hľadiska poskytovania služieb by tento 

prístup mal zahŕňať aj administratívne zjednodušenie v prospech jednotlivcov 

a organizácií. Preto zahŕňa zásadu „jedenkrát a dosť“15, ktorej cieľom je opätovné použitie 

údajov a dokumentov, ktoré už ľudia poskytli, a to transparentne a bezpečne. 

Odporúčanie 1 

Zabezpečte, aby obyvatelia a návštevníci zohrávali aktívnu úlohu tým, že ich prepojíte, 

zapojíte do tvorby politiky, spoločnej tvorby a testovania riešení pre inteligentné mestá 

a komunity a vytvoríte im pre to podmienky. 

Odporúčanie 2 

Pokiaľ je to možné podľa platných právnych predpisov, žiadajte používateľov služieb 

v mestách alebo komunitách iba o jednorazové a relevantné informácie, čím sa zabezpečí 

úplne transparentný proces používania údajov. 

Odporúčanie 3 

Zabezpečte, aby sa prístupnosť (aj pre osoby so zdravotným postihnutím, pre starších ľudí 

a iné znevýhodnené skupiny) zohľadnila počas fázy verejného obstarávania, navrhovania, 

rozvoja, vykonávania a monitorovania poskytovania služieb, a to aj dodržiavaním špecifikácií 

elektronickej prístupnosti na regionálnej, vnútroštátnej, európskej alebo medzinárodnej 

úrovni. 

 

 Prístup založený na potrebách mesta alebo komunity na úrovni EÚ, v rámci ktorého 

je výmena skúseností súvisiacich s interoperabilitou kľúčovou stratégiou na prekonanie 

výziev v oblasti interoperability a na inšpirovanie jednotlivcov alebo organizácií v rámci 

miest alebo komunít a medzi nimi. Rozpoznanie spoločných čŕt v rôznych kontextoch 

miest alebo komunít preto môže pomôcť pri poskytovaní efektívnej a prispôsobenej 

podpory. 

Odporúčanie 4 

Podporujte existujúce fóra, siete a pracovné skupiny na miestnej, regionálnej, vnútroštátnej 

a európskej úrovni16 a pridajte sa k nim s cieľom podporiť spoluprácu, partnerstvá, spájať sily, 

                                                           
15  Zásada „jedenkrát a dosť“ znamená, že od individuálnych používateľov/podnikov by sa nemalo 

vyžadovať, aby poskytli rovnaké informácie viac ako raz. Napríklad, ak už boli informácie predložené 

jednej verejnej správe, od individuálnych používateľov/podnikov by sa nemalo vyžadovať, aby museli 

znova predkladať dané informácie inej verejnej správe. 

̶ Akčný plán EÚ pre elektronickú verejnú správu na roky 2016 – 2020, COM(2016) 179 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/egovernment-action-

plan#:~:text=The%20eGovernment%20Action%20Plan%20enables,to%20operate%20efficiently%

20across%20borders, 

̶ Berlínske vyhlásenie o digitálnej spoločnosti a digitálnej verejnej správe založenej na hodnotách, 

2020 

https://ec.europa.eu/isa2/sites/default/files/cdr_20201207_eu2020_berlin_declaration_on_digital_s

ociety_and_value-based_digital_government_.pdf. 
16  Príklady existujúcich fór, sietí a pracovných skupín zahŕňajú: Living-in.EU, Výzva pre inteligentné 

mestá, Otvorené a aktívne inteligentné mestá, EUROCITIES, Európska sieť živých laboratórií, Trh 

inteligentných miest, Výskumno-inovačná sieť európskych regiónov (ERRIN), Miestne samosprávy za 

udržateľnosť (ICLEI) atď. 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/egovernment-action-plan#:~:text=The%20eGovernment%20Action%20Plan%20enables,to%20operate%20efficiently%20across%20borders
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/egovernment-action-plan#:~:text=The%20eGovernment%20Action%20Plan%20enables,to%20operate%20efficiently%20across%20borders
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/egovernment-action-plan#:~:text=The%20eGovernment%20Action%20Plan%20enables,to%20operate%20efficiently%20across%20borders
https://ec.europa.eu/isa2/sites/default/files/cdr_20201207_eu2020_berlin_declaration_on_digital_society_and_value-based_digital_government_.pdf
https://ec.europa.eu/isa2/sites/default/files/cdr_20201207_eu2020_berlin_declaration_on_digital_society_and_value-based_digital_government_.pdf
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diskutovať a vymieňať si skúsenosti a najlepšie postupy a stavať na už dostupných 

vedomostiach a skúsenostiach. 

 

 Mestom alebo komunitou ako otvoreným inovačným ekosystémom založeným na 

participatívnosti by sa mal podporovať otvorený prístup založený na spolupráci, ktorým 

sa zohľadňuje názor jednotlivcov a organizácií, čím sa stavia na participatívnych 

prístupoch, ako je spoločná tvorba a koprodukcia. 

Odporúčanie 5 

Zabezpečte spoluprácu a komunikáciu medzi obyvateľmi, podnikmi, návštevníkmi, 

organizáciami a správcami mesta alebo komunity vo svojom meste alebo komunite tak, aby sa 

na základe spolupráce riešili rôzne potreby (napr. život s asistenciou, sociálna starostlivosť, 

zdravotníctvo, vzdelávanie, kultúra a životné prostredie), výzvy a požiadavky 

prostredníctvom zapojenia zainteresovaných strán so všetkými potrebnými kompetenciami 

a/alebo zručnosťami do spoločnej tvorby a koprodukcie služieb. 

Odporúčanie 6 

Podporujte otvorený inovačný ekosystém (ako sú miestne živé laboratóriá, digitálne inovačné 

centrá), aby sa zabezpečilo aktívne zapájanie miestnej komunity do vytvárania nových riešení 

a rozširovania riešení. 

 

 Eticky a spoločensky zodpovedný prístup k údajom a technológii, ich používanie, 

výmena a správa, ktorým sa zohľadňuje transparentnosť, bezpečnosť a ochrana 

súkromia. Musí byť zaručená ochrana súkromia jednotlivcov, uchovávanie a bezpečnosť 

ich informácií, ako aj právo jednotlivca na zabudnutie. 

Odporúčanie 7 

Sprístupnite zdroje informácií (základné registre, portály otvorených údajov a pod.) 

obyvateľom, podnikateľom, návštevníkom, organizáciám a správcom miest alebo komunít 

a zaistite bezpečnosť, dôveru a súkromie v súlade s príslušnými právnymi predpismi 

a prispejte do dátového priestoru EÚ pre klimaticky neutrálne a inteligentné komunity. 

Odporúčanie 8 

Zabezpečte dodržiavanie digitálnych práv počas fázy návrhu, rozvoja, vykonávania 

a monitorovania poskytovania služieb (vrátane otázok súvisiacich so všeobecným nariadením 

o ochrane údajov). 

Odporúčanie 9 

Zabezpečte transparentnosť spolupráce pri výmene údajov medzi vládou, občanmi, podnikmi 

a organizáciami a v rámci nich. 

 

 Technológie ako kľúčové umožňujúce faktory, nie ako cieľ. Technológia by sa mala 

považovať za umožňujúci faktor len vtedy, keď je to vhodné. Pri rozvoji služieb by sa 

mala brať do úvahy technologická neutralita a prenosnosť údajov. Pri rozvoji 

interoperabilných digitálnych platforiem by sa mali využívať otvorené normy a otvorené 

technické špecifikácie. Bude si to vyžadovať primerané posúdenie účinnosti a efektívnosti 
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technológií. Pri používaní technológií sa preto musí zohľadňovať rozvoj digitálnych 

zručností a schopností poskytovateľov služieb a používateľov. 

Otvorenými normami a otvorenými technickými špecifikáciami sa zabraňuje odkázanosti 

na určitého dodávateľa alebo odkázanosti na určitého dodávateľa technológie a umožňuje 

sa interoperabilita, zároveň sa podporuje ekosystém inteligentných miest a súvisiaci trh 

s digitálnymi riešeniami. Úroveň otvorenosti špecifikácie/normy je rozhodujúca pre 

opätovné použitie softvérových komponentov pri implementácii danej špecifikácie. To 

platí aj v prípade, že sa tieto komponenty používajú pri zavádzaní nových služieb. Ak sa 

zásada otvorenosti uplatňuje v celom rozsahu: 

o všetky zainteresované strany majú možnosť prispieť k rozvoju špecifikácie 

a súčasťou rozhodovacieho procesu je verejné preskúmanie, 

o špecifikácia je prístupná každému, 

o práva duševného vlastníctva súvisiace so špecifikáciou sú licencované za 

spravodlivých, primeraných a nediskriminačných podmienok tak, že umožňujú 

implementáciu v uzatvorenom (proprietárnom), ako aj slobodnom softvéri, 

a prednostne bez poplatkov. 

Odporúčanie 10 

Pri rozvoji miestnej dátovej platformy/priestoru a služieb používajte otvorené normy 

a otvorené technické špecifikácie, zahrňte viacero prístupových a asistenčných kanálov, aby 

ste zaistili, že si používatelia môžu vybrať možnosť, ktorá najlepšie vyhovuje ich potrebám 

a/alebo preferenciám. 

Odporúčanie 11 

Vykonajte bezproblémové riešenia v záujme obyvateľov, podnikov, návštevníkov, organizácií 

a správcov miest alebo komunít, pričom využite pokročilé technológie (ako internet vecí, 

blockchain, umelá inteligencia atď.). 

Odporúčanie 12 

Vytvorte alebo konsolidujte interoperabilné miestne dátové platformy/priestory, ktoré 

integrujú a opätovne používajú údaje zainteresovaných strán v mestách a komunitách 

a podporujú otvorené normy a otvorené technické špecifikácie, rozhrania API17 a dátové 

modely s cieľom poskytnúť celostný pohľad na informácie. Cieľom je podporiť rozhodovací 

proces a podporiť inovácie a zapojenie občanov. 

  

                                                           
17  Smernica 91/250 (alebo 2009/24/ES). 
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5. PRVKY PRE EURÓPSKY RÁMEC INTEROPERABILITY PRE INTELIGENTNÉ MESTÁ 

A KOMUNITY 

Na obrázku 6, ktorý vychádza z kľúčových koncepcií a zásad, sú znázornené prvky 

európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity 

Obrázok 6 – prvky európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity 

 

Európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity je postavený na piatich 

komponentoch interoperability, jednej prierezovej úrovne, pričom všetky sú postavené na 

základoch riadenia interoperability (obrázok 7). Boli identifikované tieto komponenty 

interoperability: 

1. kultúrna interoperabilita; 

2. právna interoperabilita; 

3. organizačná interoperabilita; 

4. sémantická interoperabilita a 

5. technická interoperabilita. 
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Obrázok 7 – prvky modelu interoperability týkajúceho sa európskeho rámca interoperability pre inteligentné 

mestá a komunity 

 

Tento model interoperability týkajúci sa európskeho rámca interoperability pre inteligentné 

mestá a komunity si zachováva niektoré charakteristiky európskeho rámca interoperability 

z roku 2017. Tým sa zabezpečuje spoločný európsky prístup k interoperabilite. Medzi hlavné 

zmeny v európskom rámci interoperability pre inteligentné mestá a komunity patrí okrem 

revidovaného viacúrovňového návrhu pridanie kultúrnej interoperability a úprava riadenia 

integrovaných verejných služieb premenovaná na integrované riadenie služieb. 

 Riadenie interoperability je kľúčom k celostnému prístupu k interoperabilite a týka sa 

rozhodnutí o rámcoch interoperability, inštitucionálnych opatrení, organizačných štruktúr, 

úloh a povinností, politík, dohôd a iných aspektov zabezpečenia a monitorovania 

interoperability na miestnej, vnútroštátnej úrovni a úrovni EÚ. 

Odporúčanie 13 

Vymedzte a vykonajte celostné riadenie služieb interoperability vo všetkých oblastiach 

a medzi zainteresovanými stranami na miestnej úrovni v súlade s vnútroštátnymi 

a európskymi požiadavkami na interoperabilitu, aby sa zabezpečila interoperabilita vo 

všetkých mestách alebo komunitách, regiónoch a cezhranične. 

 

 

 Riadenie integrovaných služieb. Európskym rámcom interoperability z roku 2017 sa 

odkazuje na verejný charakter služieb a stanovuje sa ním, že na poskytovanie európskych 

verejných služieb je často nevyhnutné, aby rôzna verejná správa spolupracovala na 

splnení potrieb koncových používateľov a poskytovaní verejných služieb integrovaným 

spôsobom. Z európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity je 

odstránená koncepcia verejnosti. Prierezová úroveň sa rozšírila, pričom sa uznáva úloha 

aktérov mimo verejnej správy pri poskytovaní služieb v kontexte inteligentných miest 

a komunít. Keďže na značné množstvo údajov a informácií v kontexte inteligentných 

miest a komunít nemá verejná správa dosah, pri riadení integrovaných služieb sa musí 
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zvoliť širší prístup a neprekročiť rámec samotnej verejnej správy. Preto sa riadenie 

integrovaných služieb vzťahuje na kontext riadenia a zahŕňa všetky komponenty: 

kultúrnu, právnu, organizačnú, sémantickú a technickú interoperabilitu. Zabezpečenie 

interoperability pri schválení kultúrneho kontextu, príprave právnych nástrojov, 

organizovaní procesov spolupráce, výmeny údajov a informácií, a pri organizovaní 

služieb a komponentov, ktoré podporujú služby inteligentných miest a komunít, je 

nepretržitou úlohou, keďže interoperabilita je pravidelne narúšaná zmenami prostredia. 

Výsledkom riadenia integrovaných služieb je sústava integrovaných služieb a spoločné 

pracovné postupy. 

Odporúčanie 14 

Opätovne používajte a vymieňajte si riešenia, údaje, nástroje a služby prostredníctvom 

spolupráce s rôznymi zainteresovanými stranami vo fáze návrhu, rozvoja, vykonávania 

a monitorovania poskytovania služieb na miestnej, regionálnej, vnútroštátnej a európskej 

úrovni. 

Odporúčanie 15 

Vytvorte a udržiavajte štruktúru integrovaného riadenia s príslušnými zainteresovanými 

stranami, aby sa zabezpečila interoperabilita pri poskytovaní integrovaných služieb, a to 

v koordinácii s usmerneniami k celostnému riadeniu interoperability. 

Odporúčanie 16 

Vytvorte, uverejnite a udržiavajte rámce návrhu rozhraní API na uľahčenie automatizácie 

výmeny údajov a prístupu k údajom pre mestá a komunity, aby sa umožnil rozvoj (nových) 

služieb a riešení. 

Odporúčanie 17 

Podporujte a/alebo presadzujte medzi zainteresovanými stranami najlepšie postupy 

v počiatočnej fáze návrhu, rozvoja a vykonávania každej (novej) služby.  

 

 Kultúrna interoperabilita sa vzťahuje na prístup jednotlivcov a organizácií s cieľom 

zohľadniť ich sociálne a kultúrne rozdiely a prípadne organizačné kultúrne rozdiely. 

Interoperabilita môže byť ovplyvnená kultúrnymi rozdielmi, pretože jednotlivci 

a organizácie môžu na rovnakú výzvu v oblasti interoperability reagovať odlišne. Tieto 

kultúrne rozdiely sa môžu odraziť napríklad v politických výzvach a štýloch vedenia. 

Rôzni aktéri v rámci inteligentného mesta môžu mať rôzne názory na spôsob vedenia 

v kontexte interoperability. To si vyžaduje diskusiu medzi zúčastnenými aktérmi 

o spôsobe vedenia v rámci ich kontextu interoperability.  

Odporúčanie 18 

Zabezpečte, aby sa rôzne zainteresované strany (obyvatelia, podniky, návštevníci, organizácie 

a správcovia miest alebo komunít) zapojili do multidisciplinárneho procesu vymedzenia 

a/alebo navrhovania interoperabilných služieb tak, aby sa zohľadňovali spoločenské 

a kultúrne rozdiely (organizačné, hospodárske, etnické, náboženské, rodové, jazykové). 

Odporúčanie 19 
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Monitorujte a kontrolujte softvérové kódy a zabezpečte transparentné a zodpovedné 

používanie algoritmov umelej inteligencie, aby ste zabránili predsudkom (hospodárskym, 

etnickým, náboženským, rodovým atď.), na základe ktorých by sa mohli ľudia diskriminovať. 

 

 Právna interoperabilita znamená zabezpečenie toho, aby jednotlivci a organizácie, či už 

verejné, alebo neverejné organizácie, ktoré fungujú na základe rôznych právnych 

a regulačných rámcov, pravidiel verejného obstarávania, politík a stratégií, mohli 

spolupracovať. Politiky, zákony a právne predpisy by mali umožňovať zriaďovanie 

služieb v rámci inteligentných miest a komunít a medzi rôznymi inteligentnými mestami 

a komunitami a nemali by byť prekážkou. Sú potrebné jasné dohody o tom, ako riešiť 

rozdiely v politikách, zákonoch a právnych predpisoch vo všetkých inteligentných 

mestách a komunitách, vrátane možnosti zaviesť nové politiky, zákony a právne predpisy. 

Právnou interoperabilitou je silne ovplyvnená napríklad výmena údajov, keďže si 

vyžaduje rozvoj a používanie licencií na údaje. 

Odporúčanie 20 

Zaveďte dôkladný a dôveryhodný právny rámec na umožnenie a uľahčenie výmeny údajov 

medzi zainteresovanými stranami a vo všetkých oblastiach na miestnej, regionálnej, 

vnútroštátnej a európskej úrovni. 

Odporúčanie 21 

Informujte o práve na prístup a opätovné použitie riešení, údajov, nástrojov a služieb. Právna 

prípustnosť na uľahčenie prístupu a opätovného použitia, ako sú licencie Creative Commons, 

by mala byť čo najviac normalizovaná. 

 

 Organizačná interoperabilita sa vzťahuje na spôsob, akým organizácie zosúlaďujú svoje 

procesy, zodpovednosti a očakávania s cieľom dosiahnuť spoločne schválené ciele. 

Organizačná interoperabilita znamená dokumentáciu, integráciu alebo zosúladenie 

procesov a výmenu relevantných informácií. Cieľom organizačnej interoperability je 

takisto spĺňať požiadavky používateľov zabezpečením toho, aby boli služby dostupné, 

ľahko identifikovateľné, prístupné a zamerané na používateľa. Okrem toho môže byť 

súčasťou komponentu organizačnej interoperability aktívne zapojenie komunity 

používateľov. 

Odporúčanie 22 

Zaveďte organizačnú štruktúru na stanovenie a udržiavanie jasných úloh a povinností 

súvisiacich s procesmi na poskytovanie služieb na miestnej úrovni. 

 

 Sémantická interoperabilita zabezpečuje, aby sa zachoval a chápal presný formát 

a význam vymieňaných údajov a informácií počas výmen medzi jednotlivcami 

a organizáciami. Sémantická interoperabilita zahŕňa sémantické aj syntaktické aspekty: 

sémantický aspekt sa týka významu dátových prvkov a vzťahov medzi nimi. Zahŕňa 

dátové modely, kontrolované slovníky a spoločné zoznamy kódov na opis výmen údajov 

a zaručuje, aby všetky komunikujúce strany chápali dátové prvky rovnakým spôsobom. 

Syntaktický aspekt sa týka opisu presného formátu informácií, ktoré sa majú vymieňať, 

z hľadiska gramatiky a formátu. 
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Odporúčanie 23 

Pracujte na spoločne schválenom opise a chápaní riešení, údajov, nástrojov a služieb (formát, 

význam údajov, vzťah medzi stranami) medzi zainteresovanými stranami a vo všetkých 

oblastiach na miestnej, regionálnej, vnútroštátnej a európskej úrovni. 

 

 

 Technická interoperabilita sa vzťahuje na začlenenie špecifikácií rozhrania, služieb 

prepojenia, služieb integrácie údajov, prezentácie a výmeny údajov a zabezpečených 

komunikačných protokolov. Okrem toho by uplatňované normy mali byť dostupné 

v otvorenom formáte. Otvorené technické špecifikácie by mali byť prispôsobené 

konkrétnemu kontextu, v ktorom sa budú používať. Napríklad z hľadiska technickej 

interoperability zabezpečujú mechanizmy minimálnej interoperability a stavebné bloky 

Nástroja na prepájanie Európy založené na spoločne schválených otvorených normách 

a otvorených technických špecifikáciách dosiahnutie interoperability údajov, systémov 

a služieb medzi mestami a dodávateľmi po celom svete a možno prostredníctvom nich 

usmerňovať ľudí, ktorí pracujú na interoperabilite v ekosystéme inteligentných miest 

a komunít. 

Odporúčanie 24 

Vytvorte viac horizontálnych služieb zameraných na miestne dátové platformy, aby ste 

prekonali obmedzenia v rôznych oblastiach podporovaním spolupráce medzi obyvateľmi, 

podnikmi, návštevníkmi, organizáciami a správcami miest alebo komunít a ich zapájania. 

Odporúčanie 25 

Rozvíjajte a poskytujte bezproblémové služby, v súvislosti s ktorými sa obyvatelia, podniky, 

návštevníci a organizácie dokážu identifikovať a overovať pomocou systémov elektronickej 

identifikácie. 

Odporúčanie 26 

Používajte spoločne schválené otvorené normy a otvorené technické špecifikácie na 

dosiahnutie interoperability údajov, systémov a služieb, aby ste podporili mestá alebo 

komunity a dodávateľov počas fázy návrhu, rozvoja a vykonávania nových služieb alebo 

pretvorenia existujúcich služieb (aby sa predišlo „objavovaniu Ameriky“). 

Odporúčanie 27 

Používajte otvorené normy a otvorené technické špecifikácie a zvyšujte povedomie o ich 

výhodách medzi poskytovateľmi služieb pre inteligentné mestá a komunity počas fázy 

návrhu, rozvoja a vykonávania. 

Odporúčanie 28 

Zabezpečte na miestnej úrovni rovnaké podmienky pre softvér s otvoreným zdrojovým 

kódom a aktívne a spravodlivo zvážte zlepšenie kvality a zvýšenie interoperability riešenia 

s cieľom stať sa nákladovo efektívnejším. 

Odporúčanie 29 
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Rozvíjajte aplikácie alebo digitálne služby a zabezpečte, aby boli štandardne otvorené (aj keď 

sa nepoužijú otvorené štandardy a otvorené technické špecifikácie, aplikácie alebo digitálne 

služby by mali umožňovať integráciu s ostatnými prostredníctvom rozhraní API, aby sa 

podporila digitálna transformácia na miestnej úrovni). 
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6. PRISPÔSOBENÝ KONCEPČNÝ MODEL PRE INTEGROVANÉ SLUŽBY PRE INTELIGENTNÉ 

MESTÁ A KOMUNITY 

Obrázok 8 – koncepčný model týkajúci sa európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá 

a komunity 

 

V tomto oddiele sa uvádza koncepčný model pre integrované služby pre inteligentné mestá 

a komunity s cieľom zabezpečiť uskutočniteľnosť európskeho rámca interoperability pre 

inteligentné mestá a komunity (obrázok 9). Jeho cieľom je podporiť chápanie vedúcich 

predstaviteľov miestnej správy, pokiaľ ide o plánovanie, rozvoj, prevádzku a údržbu 

integrovaných služieb pre inteligentné mestá a komunity, a to uplatňovaním koncepcií, zásad 

a prvkov európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá a komunity. Koncepčný 

model je vypracovaný zo všeobecného hľadiska ekosystému inteligentných miest a komunít 

a slúži ako všeobecný model, ktorý si môže vyžadovať úpravu podľa špecifického kontextu 

miestnej správy. 

Koncepčný model je v súlade s európskym rámcom interoperability z roku 2017 a navrhuje sa 

ním myšlienka interoperability už v štádiu návrhu, čo znamená, že integrované služby pre 

inteligentné mestá a komunity by sa mali navrhovať v súlade s navrhovaným modelom 

a s ohľadom na požiadavky interoperability a opakovanej použiteľnosti. 

Obrázok 9 – koncepčný model pre integrované služby pre inteligentné mestá a komunity 
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Model obsahuje šesť základných častí a s ním súvisiace interakcie. Ide o 1. používateľov 

služieb; 2. integrované služby pre inteligentné mestá a komunity; 3. poskytovateľov 

služieb; 4. zdroje údajov a služby; 5. technológiu a 6. bezpečnosť a ochranu súkromia, 

pričom sa ďalej vysvetľujú. 

1. Používatelia služieb, medzi ktorých 

patria obyvatelia, návštevníci, podniky, 

organizácie a správcovia miest alebo 

komunít, využívajú služby ponúkané poskytovateľmi služieb. Používatelia služieb sa môžu 

aktívnejšie zapojiť poskytovaním svojich podnetov prostredníctvom procesov spoločnej 

tvorby a koprodukcie v rámci integrovaných služieb pre inteligentné mestá a komunity. 

Používatelia služieb môžu takisto poskytnúť svoje podnety prostredníctvom technológie, čo 

môže viesť k zlepšeniu služieb, ktoré sa im poskytujú. Táto dynamika znamená nepretržitú 

výmenu údajov, ktorá zaručuje bezpečnosť a ochranu súkromia. 

 

2. Integrované služby pre inteligentné mestá 

a komunity sú služby, ktoré používateľom 

služieb ponúkajú poskytovatelia služieb. 

Integrované služby pre inteligentné mestá 

a komunity môže ponúkať verejný sektor alebo môžu byť ponúkané prostredníctvom 

spolupráce medzi verejným a neverejným sektorom. Medzi príklady patrí rozvoj služieb, 

ktoré sú založené na cloude a poskytujú používateľom služieb používateľsky ústretové 

rozhranie, či vývoj miestneho digitálneho dvojčaťa. Digitálne dvojča je digitálna kópia mesta 

alebo komunity, ktorá umožňuje testovať politické rozhodnutia v digitálnom prostredí. Tieto 

služby môžu využívať stavebné bloky, ktoré sú k dispozícii na opätovné použitie. Medzi 

príklady takýchto stavebných blokov patrí program Digitálna Európa a riešenia ISA² 

a stavebné bloky Nástroja na prepájanie Európy (NPE), ktoré ponúkajú základné funkcie 

a možno ich použiť v akomkoľvek európskom projekte na uľahčenie cezhraničného 

poskytovania digitálnych verejných služieb. Príklady týkajúce sa riešení ISA² a stavebných 

blokov NPE zahŕňajú základné slovníky18, elektronický podpis19 a elektronickú fakturáciu20. 

 

3. Poskytovatelia služieb, napríklad miestna 

verejná správa, podniky a spoločenskí aktéri, 

môžu používateľom služieb poskytovať 

širokú škálu služieb. Medzi tieto služby patrí registrácia narodenia dieťaťa či zber odpadu 

u vás doma, prípadne správa pouličného osvetlenia počas noci. 

K interakcii medzi poskytovateľmi služieb a používateľmi služieb 

v rámci inteligentných miest a komunít môže dochádzať 

prostredníctvom spoločnej rady pre inteligentné mestá a komunity. 

Cieľom rady je uľahčiť poskytovanie služieb v rámci inteligentných 

miest a komunít. 

Spoločná rada pre inteligentné mestá a komunity poskytuje možnosť interakcie medzi 

poskytovateľmi služieb a používateľmi služieb. Táto rada môže prevziať vedúcu úlohu pri 

identifikácii potrieb služieb, pri plánovaní zvládania potrieb služieb, pri realizácii plánov 

týkajúcich sa služieb a pri hodnotení dosahovania cieľov. 

                                                           
18  https://joinup.ec.europa.eu/collection/semantic-interoperability-community-semic/core-vocabularies. 
19  https://ec.europa.eu/cefdigital/wiki/display/CEFDIGITAL/eSignature. 
20  https://ec.europa.eu/cefdigital/wiki/display/CEFDIGITAL/eInvoicing. 

https://joinup.ec.europa.eu/collection/semantic-interoperability-community-semic/core-vocabularies
https://ec.europa.eu/cefdigital/wiki/display/CEFDIGITAL/eSignature
https://ec.europa.eu/cefdigital/wiki/display/CEFDIGITAL/eInvoicing
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Vzhľadom na to, že spoločná rada pre inteligentné mestá a komunity je základom interakcie 

medzi používateľmi služieb a poskytovateľmi služieb, je dôležité zamyslieť sa nad jej 

organizáciou. Rôzni aktéri v rámci inteligentných miest a komunít by sa mali dohodnúť na 

tom, ako chcú radu zorganizovať, aby jej fungovanie zodpovedalo ich potrebám a kontextu. 

Táto interakcia môže viesť k procesom spoločnej tvorby a koprodukcie. Na obrázku 10 sa 

uvádza podrobný náhľad na spoločnú radu pre inteligentné mestá a komunity. Rada môže byť 

zriadená s prihliadnutím na rôzne možné oblasti služieb, ako aj interakcie medzi týmito 

oblasťami. Je vhodné uviesť inteligentné hospodárstvo (napr. podnikanie, hospodársky rast 

a tvorba hodnoty), inteligentné riadenie (napr. účasť verejnosti, verejno-súkromnépartnerstvá, 

transparentné riadenie), inteligentné prostredie (napr. nakladanie s odpadmi, udržateľná 

spotreba energie, odolnosť v oblasti vodných zdrojov), inteligentné bývanie (napr. kvalita 

bývania, bezpečnosť v mestách, kvalita vzdelávania, kultúrne zariadenia), inteligentné ľudské 

zdroje (napr. zručnosti a talentovaný ľudský kapitál, starostlivá komunita) a inteligentná 

mobilita (napr. systémy verejnej dopravy, efektívna prístupnosť ciest). 

 

Obrázok 10 – spoločná rada pre inteligentné mestá a komunity 

 

 

4. Zdroje údajov a služby 
pozostávajú z dvoch aspektov. 

Prvý aspekt je zameraný na zdroje 

údajov dostupné v rámci 

inteligentných miest a komunít. Údaje môžu zhromažďovať poskytovatelia služieb aj 

používatelia služieb prostredníctvom inteligentných snímačov, internetu vecí, softvérových 

aplikácií atď. 

Údaje možno klasifikovať ako otvorené, spoločné alebo uzavreté v závislosti od aspektov 

ochrany súkromia a bezpečnosti. 

 Otvorené údaje sú k dispozícii na opätovné použitie tretími stranami s minimálnymi 

obmedzeniami. V EÚ koncepcia otvorených údajov označuje špecifický vzťah 

verejnej správy, ktorá otvára svoje údaje na základe minimálneho súboru obmedzení 

voči tretím stranám (pričom sa stále môžu uplatňovať obmedzené finančné 

kompenzácie)21. 

                                                           
21  Prehľad platného legislatívneho rámca týkajúceho sa otvorených údajov nájdete na adrese: 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/legislation-open-data. 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/legislation-open-data
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 Spoločné údaje predstavujú strednú kategóriu. Ide o údaje, ktoré sa nevymieňajú ako 

otvorené údaje, ale sú pri dodržaní určitých podmienok dostupné pre tretie strany. 

Tieto podmienky sú prísnejšie ako podmienky upravujúce otvorené údaje. 

 Napokon existujú uzavreté údaje, ktoré majú obmedzené použitie a nemožno si ich 

vymieňať s tretími stranami. 

Výmena a otváranie údajov sa môžu týkať všetkých aktérov v rámci inteligentného mesta 

alebo komunity. Aktéri vo verejnej správe si môžu vymieňať údaje s aktérmi mimo verejnej 

správy a naopak. Údaje by mali byť štruktúrované v katalógoch údajov, ktorými sa 

poskytovatelia služieb podporujú pri hľadaní opätovne použiteľných zdrojov údajov. Údaje 

z verejnej správy je možné rozpoznať vo formáte základného registra. Základný register je 

dôveryhodný a autoritatívny zdroj informácií, ktorý môže a mal by byť opakovane digitálne 

používaný inými stranami, pričom za zber, používanie, aktualizovanie a uchovávanie 

informácií je zodpovedný jeden aktér. Z pohľadu aktérov mimo verejnej správy by mohlo byť 

relevantné zamyslieť sa aj nad možnosťami, ktoré ponúka rozvoj základných registrov. 

Vyžaduje si to potrebný právny rámec a dohody s aktérmi vo verejnej správe. Základné 

registre môžu transparentne a bezpečne uľahčiť uplatňovanie zásady „jedenkrát a dosť“, a to 

opätovné použitie údajov a dokumentov, ktoré už používatelia služieb poskytli. 

Podobne ako údaje možno klasifikovať aj služby ako otvorené, spoločné alebo uzavreté. 

 Keď sú služby dostupné v otvorenom formáte, môžu ich tretie strany opätovne použiť 

na základe minimálneho súboru obmedzení. 

 Spoločné služby sú takisto opätovne použiteľné, ale opätovné použitie bude 

obmedzené určitými podmienkami, napr. časovým obmedzením, povoleným počtom 

používateľov, obmedzením typu aktérov, ktorí ich môžu opätovne použiť. 

 Uzavreté služby nie sú k dispozícii na opätovné použitie tretími stranami. 

Európska komisia, ako aj vnútroštátna a regionálna verejná správa vypracovali stavebné 

bloky. Ide o služby, ktoré sú dostupné na opätovné použitie pre aktérov vo verejnej správe aj 

mimo nej. Stavebné bloky môžu byť dostupné v otvorenom alebo spoločnom formáte. Tieto 

stavebné bloky umožňujú poskytovateľom služieb štandardizovane ponúkať integrované 

služby pre inteligentné mestá a komunity používateľom služieb. Opätovne použiteľné 

stavebné bloky majú za následok vyššiu efektivitu pre poskytovateľov služieb a možné 

zlepšenie používateľskej ústretovosti pre používateľov služieb. 

Údaje a služby sa môžu vymieňať medzi rôznymi aktérmi v rámci 

inteligentných miest a komunít prostredníctvom spoločnej dátovej 

platformy pre inteligentné mestá a komunity, ktorá je známa aj 

ako miestna dátová platforma alebo miestny dátový priestor. Táto 

platforma, ktorú zriadili poskytovatelia služieb, uľahčuje správu 

a výmenu údajov a služieb týkajúcich sa mesta alebo komunity. Môže sa to uskutočniť 

v súlade s prístupmi spoločnej rady pre inteligentné mestá a komunity založenými na riadení. 

Rozdiel medzi spoločnou radou pre inteligentné mestá a komunity a touto dátovou platformou 

spočíva v tom, že spoločná rada pre inteligentné mestá a komunity je zameraná na celkovú 

organizáciu inteligentných miest a komunít a služby, ktoré sa v rámci nej ponúkajú. Naproti 

tomu sa dátová platforma zameriava na výmenu údajov a služieb. Obidve sa ako také 

navzájom dopĺňajú. 

Na obrázku 11 sa uvádza podrobný náhľad na túto spoločnú dátovú platformu pre inteligentné 

mestá a komunity. Hlavnými používateľmi tejto dátovej platformy sú poskytovatelia služieb, 

ktorí vkladajú a používajú údaje z dátovej platformy na rozvoj a ponuku služieb. Bodkovaná 

čiara na obrázku 11 označuje, že údaje z dátovej platformy, ktoré sú opätovne použité, možno 
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ponúkať za špecifických podmienok opätovnej použiteľnosti. V rámci dátovej platformy 

zohrávajú používatelia služieb spolu s poskytovateľmi služieb kľúčovú úlohu. Používatelia 

služieb poskytujú dátovej platforme údaje prostredníctvom svojho celkového správania 

v rámci inteligentných miest a komunít a využívania služieb, ktoré im ponúkajú 

poskytovatelia služieb. Ochrana súkromia a bezpečnosť údajov sú mimoriadne dôležité 

a možno ich zlepšiť prostredníctvom platformy. Keďže poskytovatelia služieb majú tendenciu 

poskytovať dátovej platforme viac údajov v porovnaní s údajmi, ktoré používajú, žltá šípka je 

širšia ako modrá šípka. V dátovej platforme môžu byť dostupné rôzne typy údajov vrátane 

administratívnych údajov, vedeckých údajov, údajov získaných metódou crowdsourcingu, 

štatistických údajov, údajov zhromaždených prostredníctvom internetu vecí alebo údajov 

zozbieraných prostredníctvom environmentálnych a mestských snímačov. 

 

Obrázok 11 – spoločná platforma pre inteligentné mestá a komunity 

 

5. Technológia má spolu s bezpečnosťou a ochranou súkromia 

zásadnú úlohu pri zriaďovaní integrovaných služieb pre 

inteligentné mestá a komunity. Oba aspekty majú relevantný 

vplyv na proces vytvárania integrovaných služieb pre 

inteligentné mestá a komunity, ktoré poskytovatelia služieb 

ponúkajú používateľom služieb. Technológia umožňuje zber, 

ukladanie, výmenu, aktualizáciu a uchovávanie údajov a prináša možnosť vytvárania 

opätovne použiteľných služieb. Umožňuje poskytovateľom služieb vytvárať 

integrované služby pre inteligentné mestá a komunity pre používateľov služieb 

a používateľom služieb prináša možnosť aktívne sa zapojiť do vytvárania týchto 

služieb. Medzi príklady technológie, ktorá je relevantná v kontexte inteligentných 

miest a komunít, patrí umelá inteligencia, veľké dáta, blockchain, cloud computing, 

vysokovýkonná výpočtová technika, digitálne dvojčatá, platformy na integráciu 

údajov, internet vecí, mobilné aplikácie atď. 

  



 

24 

 

6. Bezpečnosť a ochrana súkromia sú prvoradými záujmami pri 

poskytovaní služieb a aktéri vo verejnej správe aj aktéri mimo 

verejnej správy musia zabezpečiť, aby sa dodržiaval prístup 

založený na ochrane súkromia a bezpečnosti už v štádiu návrhu. 

Takisto by sa malo zabezpečiť, aby služby neboli zraniteľné voči 

útokom a aby boli v súlade (so zmluvnými a) s právnymi 

požiadavkami a povinnosťami týkajúcimi sa ochrany údajov a súkromia. Rovnako ako 

v prípade technológie, bezpečnosť a ochrana súkromia majú vplyv nielen na zdroje údajov 

a služby mesta alebo komunity, ale aj na vzťah medzi poskytovateľmi služieb a ponukou 

integrovaných služieb pre inteligentné mestá a komunity určenou pre používateľov služieb. 

Odporúčanie 30 

Využite koncepčný model pre integrované služby pre inteligentné mestá a komunity na 

podporu návrhu nových služieb alebo aktualizáciu existujúcich služieb a tam, kde je to 

možné, opätovne použite existujúce údaje, stavebné bloky služieb a digitálne riešenia, ako sú 

stavebné bloky NPE, program Digitálna Európa a riešenia ISA2. 

  



 

25 

7. ZÁVER 

Mestá a komunity zohrávajú v živote občanov Európskej únie zásadnú úlohu. Verejná správa 

v mestách a komunitách má k obyvateľom, podnikom a návštevníkom najbližšie a zohráva 

kľúčovú úlohu pri tvorbe hodnoty prostredníctvom poskytovania služieb. Obrovský nárast 

digitálnych riešení a technologický pokrok v predchádzajúcich desaťročiach viedli k tomu, že 

miestna správa začala so svojím prechodom na inteligentné mesto alebo komunitu, pričom sa 

preukázal význam interoperability. 

Interoperabilita je nevyhnutným predpokladom elektronickej komunikácie a výmeny 

informácií medzi rôznymi aktérmi, ale ukazuje sa, že v oveľa väčšej miere svojou podstatou 

presahuje technický aspekt. Ako sa uvádza v európskom rámci interoperability pre 

inteligentné mestá a komunity, interoperabilita je v širšom zmysle nevyhnutnou podmienkou 

na dosiahnutie a ďalší rozvoj inteligentných miest a komunít v Európe. 

Európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity (pozri obrázok 12) 

poskytuje vedúcim predstaviteľom miestnej správy v Európskej únii usmernenie 

k interoperabilite. Zahŕňa zásady, spoločný model interoperability a odporúčania s cieľom 

umožniť interoperabilitu vo všetkých oblastiach, mestách, regiónoch a cezhranične, čo vedie 

k zlepšeniu poskytovania služieb obyvateľom, návštevníkom, podnikom a správcom miest 

alebo komunít. Európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity je 

súčasťou širšej škály iniciatív prijatých Európskou komisiou s cieľom uľahčiť rozvoj 

inteligentných miest a komunít, ako aj interoperability v rámci verejnej správy a súkromných 

aktérov a medzi nimi v kontexte inteligentných miest a komunity. Európsky rámec 

interoperability pre inteligentné mestá a komunity je potrebné vnímať ako doplnok úsilia 

Európskej komisie o podnet k nteroperabilite a príspevok k nej z miestneho, regionálneho, 

vnútroštátneho, európskeho a globálneho hľadiska. 

Európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity vychádza zo skutočnosti, 

že táto interoperabilita presahuje oblasť IKT. Európskym rámcom interoperability pre 

inteligentné mestá a komunity sa identifikuje sedem prvkov interoperability (kultúrny, 

právny, organizačný, sémantický a technický prvok, jedna prierezová úroveň, pričom všetky 

sú postavené na základe riadenia interoperability). 

Obrázok 12 – koncepčný model týkajúci sa európskeho rámca interoperability pre inteligentné mestá 

a komunity 
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Európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity zahŕňa faktory riadenia na 

zabezpečenie koordinácie príslušných činností vo všetkých oblastiach inteligentných miest 

a komunít. Koncepčný model pre integrované služby pre inteligentné mestá a komunity má za 

cieľ uľahčiť túto podporu riadenia tým, že vedúcim predstaviteľom miestnej správy poskytuje 

rámec, ktorý pomáha pri plánovaní, rozvoji, prevádzke a údržbe integrovaných služieb pre 

inteligentné mestá a komunity. 

Okrem odporúčaní k európskemu rámcu interoperability pre inteligentné mestá a komunity sa 

miestni správcovia vyzývajú, aby sledovali aj ďalšie iniciatívy a prispievali k nim. Jednou 

z nich je hnutie Living-in.EU, pričom v rámci tohto záväzku môžu osoby s rozhodovacou 

právomocou spojiť sily s cieľom podporiť udržateľnú digitálnu transformáciu v mestách 

a komunitách v EÚ a spoločne vypracovať udržateľné opatrenia. Zahŕňa to aj výmenu 

vedomostí a spoločné využívanie najlepších postupov týkajúcich sa riešení interoperability 

v mestách. 

Činnosti vykonávané Európskou komisiou na dosiahnutie pokroku v oblasti interoperability 

predstavujú kontinuálnu vzdelávaciu dráhu. Ide preto o živý dokument, ktorý bude potrebné 

aktualizovať na základe vstupov poskytnutých miestnou správou, vývoja IKT a verejnej 

správy a rozvoja nových pohľadov na interoperabilitu. Okrem toho je potrebné zdôrazniť, že 

vzhľadom na európsky rámec interoperability, ktorý sa zameriava len na verejnú správu, 

verejná správa členských štátov EÚ vypracovala vnútroštátne rámce interoperability. Vedúci 

predstavitelia miestnej správy sa vyzývajú, aby sa zúčastnili na zastrešujúcom vnútroštátnom 

rámci interoperability vo svojom členskom štáte. 

Európsky rámec interoperability pre inteligentné mestá a komunity ako taký zapadá do 

kontextu viacúrovňového riadenia v EÚ, kde všetky úrovne verejnej správy zohrávajú 

kľúčovú úlohu pri dosahovaní interoperability na miestnej, regionálnej, vnútroštátnej, 

európskej a globálnej úrovni. Výber prístupu, ktorým sa od začiatku zohľadňuje 

interoperabilita, znamená lepšiu pripravenosť na riešenie zložitých výziev, medzi ktoré patrí 

zmena klímy, zdravotné problémy a sociálno-ekonomické otázky. Preto je dôležité vnímať 

interoperabilitu ako sprostredkovateľa súčasných a budúcich opatrení alebo iniciatív, akými 

sú Európska zelená dohoda22 alebo digitálny jednotný trh23. 

                                                           
22  https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_sk. 
23  https://ec.europa.eu/digital-single-market/en. 
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